



中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 690 期

(2024 年 3 月 29 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

- 1、美国 ITC 发布对光伏连接器及其组件的 337 部分终裁 1
- 2、美国 ITC 发布对具有可旋转绞线的血流限制装置及其组件的 337 部分终裁 1
- 3、印度对中国聚氯乙烯悬浮树脂启动反倾销调查 2
- 4、印度对中国乙腈启动反倾销调查 2
- 5、德国通报中国出口抹茶不合格 2
- 6、波兰通报中国出口玩具车不合格 3

二、境外安全风险预警

三、全球经贸动态

- 1、日元对美元汇率创 34 年来最低 5
- 2、欧洲经济活力不足，产业界呼吁出台支持政策 5
- 3、多重压力下部分德国企业裁员重组 6

一、对华经贸摩擦案件

1、美国 ITC 发布对光伏连接器及其组件的 337 部分终裁

2024 年 3 月 26 日，美国国际贸易委员会（ITC）发布公告称，对特定光伏连接器及其组件（Certain Photovoltaic Connectors and Components Thereof，调查编码：337-TA-1365）作出 337 部分终裁：对本案行政法官于 2024 年 2 月 28 日作出的初裁（No. 19）不予复审，即基于申请方撤回，终止本案对美国注册专利号 10,992,254 所有申诉的调查。美国、墨西哥、中国、菲律宾共 8 家企业为列名被告。

2、美国 ITC 发布对具有可旋转绞线的血流限制装置及其组件的 337 部分终裁

2024 年 3 月 27 日，美国国际贸易委员会（ITC）发布公告称，对特定具有可旋转绞线的血流限制装置及其组件（Certain Blood Flow Restriction Devices With Rotatable Windlasses and Components Thereof，调查编码：337-TA-1364）作出 337 部分终裁：就本案行政法官于 2024 年 3 月 19 日作出的建议救济措施涉及到的公众利益征求意见，建议救济措施是对存在侵权美国注册专利号 7,842,067 第 1、4、15、16 项申诉的对美出口、在美进口和在美销售的涉案产品发布普遍排除令，对经由 16 家缺席被告对美出口、在美进口和在美国销售的存在侵权美国注册专利号 7,842,067 第 1、4、15、16 项申诉和侵权美国注册商标号 3,863,064、5,046,378 和/或

侵权外观的涉案产品发布有限排除令，并对这 16 家缺席被告发布禁止令。中国、美国、加拿大共 31 家企业为列名被告。

3、印度对中国聚氯乙烯悬浮树脂启动反倾销调查

2024 年 3 月 26 日，印度商工部发布公告称，应印度国内企业 Chemplast Cuddalore Vinyls Limited、DCM Shriram Limited 以及 DCW Limited 提交的申请，对原产于或进口自中国、印度尼西亚、日本、韩国、中国台湾、泰国以及美国的聚氯乙烯悬浮树脂（PVC Suspension Resins）启动反倾销调查。本案涉及印度海关编码 39041020 项下的产品以及 39041090、39042100、39041010、39042200、39049010、39049090、39043000 和 39042110 项下的部分产品。

4、印度对中国乙腈启动反倾销调查

2024 年 3 月 26 日，印度商工部发布公告称，应印度国内企业 Alkyl Amines Chemicals Limited 提交的申请，对原产于或进口自中国、俄罗斯以及中国台湾的乙腈（Acetonitrile）启动反倾销调查。本案涉及印度海关编码 292690 项下的产品。

5、德国通报中国出口抹茶不合格

2024 年 3 月 22 日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因检测出该产品铝含量过高，德国通报中国出口的抹茶不合格。警报编号 2024.2264。

6、波兰通报中国出口玩具车不合格

2024年3月26日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因检测出产品的焊料含有过高的铅和镉，存在污染环境的风险，不符合《RoHS2指令》的要求。波兰通报中国出口的玩具车不合格。警报编号：A12/00842/24。

二、境外安全风险预警

1、美德等北约成员国承诺向乌克兰提供更多武器弹药，但未就加强乌防空能力提供实质援助。

2024年3月19日，以美国为首的乌克兰防务联络小组在德国拉姆施泰因美国空军基地举行第20次会议。据了解，参加会议的约50个国家以北约成员国为主。美国、德国当天承诺将向乌克兰提供更多武器弹药。美防长奥斯汀当天称，由于缺少弹药，目前乌克兰形势严峻。他承诺美国将继续向乌克兰提供武器。德国防长皮斯托留斯称，德国将向乌克兰提供价值5亿欧元的军事援助。对于乌克兰加强防空能力的要求，各国未能达成实质性的援助方案。

2、危地马拉宣布受厄尔尼诺现象影响，电力系统进入紧急状态至5月底。

2024年3月18日，由于厄尔尼诺现象带来的降雨不足和电力需求增加，危地马拉能源和矿业部（MEM）当日宣布国家互联电力系统

(SNI) 进入紧急状态。MEM 负责人表示, 进入紧急状态的主要原因是降水过少导致水力发电量减少。紧急状态于 18 日当天生效, 将持续至 5 月 31 日; 若厄尔尼诺现象持续, 紧急状态可能会延长。SNI 进入紧急状态后, 相关机构能按紧急状态下的规定采取必要措施来满足电力需求。据悉, 该国水力发电厂 2 月份的发电量比历史平均水平减少了 17%。最近发布的数据显示, 去年 2 月的火力发电量占比在 48% 左右, 但今年同期达到 61%。

3、尼日尔宣布正式废除与美国的军事合作协议。

2024 年 3 月 16 日, 尼日尔保卫祖国国家委员会宣布正式废除该国与美国的军事合作协议。据了解, 这一声明是在美国高级代表团离开尼日尔的一天后发布的。此前一天, 由美国负责非洲事务的助理国务卿莫莉·菲和美国非洲司令部司令迈克尔·兰利组成的美国高级代表团对尼日尔进行为期三天的访问。2015 年 10 月, 美国和尼日尔签署军事合作协议, 美国可利用尼境内的军事设施“为反恐提供支援”。目前美国在尼日尔有两处军事基地, 共驻扎约 1100 名士兵。其中一个名为 201 空军无人机基地, 位于尼日尔中部城市阿加德兹附近, 耗资超过 1 亿美元。

(以上三条信息来源: 中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术(北京安库)经贸摩擦预警中心)

三、全球经贸动态

1、日元对美元汇率创 34 年来最低

据新华网报道，日元对美元汇率近日一度跌至 1 美元兑换 151.975 日元，促使日本财务大臣铃木俊一警告将采取“坚决行动”干预汇市。日元汇率应声收复部分失地。与之对比，美元指数当天上涨 0.07% 至 104.36。铃木上次使用同样措辞是在 2022 年下半年，财务省随后出手干预日元汇率。日本中央银行 19 日宣布将政策利率从负 0.1% 提高到 0 至 0.1% 范围内，同时决定结束收益率曲线控制政策，并停止购买交易型开放式指数基金和房地产投资信托基金。这是日本央行 17 年来首次加息。日元对美元汇率当天应声下跌。围绕今后利率前景，日本央行货币政策决策者之一田村直树 27 日发表偏“鸽派”言论，称央行“应缓慢而稳步地走向政策正常化”。日本共同社解读，这意味短期利率暂时将维持在零附近。日本外汇在线公司高级研究员神田卓也说，田村被视作偏“鹰派”人物，上述言论表明他“不像预想中那样急于加息”。

2、欧洲经济活力不足，产业界呼吁出台支持政策

据经济参考报消息，欧洲主要经济体近日发布的最新数据显示，经济活力不足将影响增长前景。业内人士表示，欧洲产业界呼吁采取措施刺激经济，货币政策将是一大抓手。根据机构对德国经济的最新预测，该国经济增长预期将和法国日前发布的前景相似，出现显著下

降的情形。据德国商报 25 日援引知情人消息透露，德国主要研究机构显著下调了该国经济增长率预期，2024 年德国 GDP 将增长 0.1%，低于此前预测的 1.3%；预计 2025 年德国 GDP 增速为 1.4%。对于德国通胀前景，这些研究机构联合参与编纂的报告预计 2024 年通胀率将为 2.3%，2025 年为 1.8%。完整的经济预测报告将于当地时间 27 日晚些时候公布。与德国类似，法国央行下调今年经济增长预期至 0.8%，低于去年之前预测的 0.9%，称是消费者支出和投资疲软所致。当前欧洲经济处于衰退边缘，亟待工业复苏提振，业界呼吁出台相关政策刺激发展。在日前举行的 2024 年欧洲工业峰会上，来自近 20 个欧洲工业部门的 73 位行业领袖齐聚比利时安特卫普，向比利时首相亚历山大·德克罗和欧盟委员会主席冯德莱恩递交了《欧洲工业协议安特卫普宣言》。该宣言展现了工业界对欧洲工业转型的坚定决心，并凸显了当面对严峻经济状况时，对提升工业界竞争力和可持续发展的迫切需求。为应对经济疲弱局面，刺激经济活力，欧洲央行人士已经公开表态，近期降息的可能性正在增加。

3、多重压力下部分德国企业裁员重组

据经济参考报消息，德国政府近日将 2024 年本国经济增长预期降至 0.2%，这意味着德国经济今年可能仅勉强避开衰退。2023 年已经是德国经济“异常艰辛”的一年。在高利率、高通胀、全球需求疲软等多种因素影响下，去年德国国内生产总值萎缩 0.3%，不仅成为全球发达经济体中唯一出现衰退的国家，在欧盟各国经济排名中也位

列倒数。令许多人担忧的是，大部分德国企业在能源危机、通胀高企的阴云中困扰了两年有余，如今不仅全球经济增长乏力，德国国内的许多技术问题，诸如技术人才紧缺、高税收、生产成本较高等还未寻得良药，企业恐怕难以继续维持，或将形成裁员或破产重组的浪潮。德国统计局数据显示，今年1月德企的破产数量同比增幅高达26%。代表德国企业界的德国工商大会（DIHK）指出，德国企业信心持续降低，企业应收账款增加，资金链可能受冲击，破产趋势愈发严峻。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573